

优化营商环境 激活市场主体 ——多项政策举措解决企业“急难愁盼”

新华社北京8月3日电 《经济参考报》8月3日刊发文章《优化营商环境 激活市场主体——多项政策举措解决企业“急难愁盼”》。文章称，加大降本减负力度，提升企业开办便利度，加快工程建设项目审批速度……今年以来，解决企业“急难愁盼”，激发市场主体活力，多地出台相关举措，政策环境持续优化。

——以“减法”换“加法”

7月27日中午，位于山东淄博吾悦广场的哞哞精致烤肉坊陆续“上客”。店主陈安平和店员忙着接待客人。今年以来，面对疫情冲击，一系列助企纾困政策落地见效，让陈安平对小吃店的经营重燃信心。他举例说，齐商银行向他提供了5万元商铺租金纾困贷款，“免收担保费，财政全额贴息，全程线上操作，从发起申请到提款，仅用15分钟。”

加快落实退税减税，延缓社保缴费，减免房屋租金，降低融资成本……今年以来，多部门“真金白银”为市场主体降本减压。

数据显示，上半年，共有18455亿元留抵退税款退付到纳税人的账户，已达去年全年办理退税规模的2.9倍；延续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策，为企业减负超过800亿元；企业综合融资成本稳中有降，6月份，新发放企业贷款利率率为4.16%，比上年同期低34个基点。

压减涉企审批手续和办理时限，推进涉企收费专项治理……着眼于降低制度性交易成本，不少地方还在减门槛、减环节、减费用上下功夫，算好“降本账”。

“您好，请问您需要办理什么业务？”走进山西省河津市政务服务大厅，随处可见身穿印有“我是‘耿小二’，有事情找我”字样的“红马甲”。该市清涧街道办龙门村人王锁民从外地回乡创业，申请开办山西龙门能

源集团有限公司。在“耿小二”的全流程指导下，不到3小时就完成了营业执照、公章刻制、税务Ukey等手续的办理。

河津市行政审批服务管理局局长谭睿佳说，河津市全面推行“一网通办、一窗通办、一窗通取”的新模式，设置“一站式”企业开办服务区，大大提高了企业开办便利度。

企业开办时间压缩，投资项目审批提速。“以前从用地规划到施工许可，办完需要3个月到6个月，现在不会超过1个月。”华冠资产运营有限公司发展规划部负责人李凯说，今年山东冠县实施“全科医生”机制，立项用地规划、工程建设、施工许可和竣工验收实现“一个窗口”无差别受理，公司每个项目都有政府工作人员专门跟进，办事效率大幅提升。

“今年各地出台了不少举措持续优化营商环境。企业经营税费负担进一步减轻，融资压力有所缓解，注册登记、核准审批、通关、税务办理等事项的便利化程度也在提升。”中国企业家联合会研究员刘兴国表示。

减的是负担，增的是活力。这从市场主体数量的变化可见一斑。1月至6月，山东省新登记市场主体127.9万户，同比增长12.9%。截至6月底，山西省市场主体总量达到357.55万户，较去年同期增长21.47%，每千人拥有市场主体数量首次突破100户，达到102.44户。

优化营商环境不止步。《山西省营商环境创新提升行动方案》提出30项具体任务、119条引领性强、突破性大、惠及面广的改革事项；《福建省营商环境创新增改革行动方案》提出94项改革创新举措，打造营商环境福建模式……近段时间，各地接连“上新”更多举措，助力市场主体“青山常在、生机盎然”。

——以改革增动力

“我们有多个新建和续建项目，正在全力推进。”山东魏桥创业集团有限公司副总经理黄平义说，今年上半年，公司在留抵退税等政策支持下，经营状况比去年同期还好。眼下，稳企助企政策推陈出新，营商环境不断优化，公司有信心保持全年稳健发展。

企业干劲足，投资信心强。“首店”“首发”频频落子也是佐证。

“上半年，上海首发经济依然表现出强劲动力，累计引进各类首店366家。”上海市商务委主任顾军7月30日在上海市市政府新闻发布会上介绍。北京市商务局发布第三方数据显示，上半年，北京全市新开设首店、旗舰店、创新概念店393家。

让各类企业活力迸发。中共中央政治局会议提出，要发挥企业和企业家能动性，营造好的政策和制度环境，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。

向改革要动力，以改革增活力。今年4月，《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布，建设市场设施联通的“硬环境”，统一市场运行的制度规则“软环

境”，推动我国市场由大到强。8月1日，新《反垄断法》正式施行，同日，市场监管总局正式上线经营者集中反垄断业务系统，更有力保障市场竞争。

“坚持对各类市场主体一视同仁、平等对待，依法加强反垄断监管执法，有效打通制约我国产业升级和高质量发展的垄断堵点，促进生产要素自由流动和资源优化配置。”国家市场监督管理总局副局长甘霖说。

统筹推进简政放权、放管结合、优化服务，三管齐下，一体推进“放管服”改革各项措施落实落细；深入实施外资准入负面清单，扩大鼓励外商投资范围，落实好外资企业国民待遇……有关部门持续营造市场化法治化国际化的营商环境。

刘兴国认为，从改革角度看，激发市场主体活力、释放发展潜力仍有空间。与此同时，也要增强市场主体内生发展能力。一方面培育和扩大市场需求，为企业发展拓展空间；一方面持续优化创新环境，增强企业自主创新能力，推动企业转型升级、实现高质量发展。



冈仁波齐峰倒映在水面。

夏日里，被誉为“圣山”的冈仁波齐峰和有“圣湖”之称的玛旁雍错生机盎然。冈仁波齐峰位于西藏阿里地区普兰县境内，是冈底斯山脉的主峰，山体终年积雪，优雅壮美；玛旁雍错与纳木错、羊卓雍错并称西藏三大“圣湖”。

新华社记者 张汝锋 摄



8月3日，参观者在青岛国际博览中心参加第25届青岛国际机床展览会。

当日，第25届青岛国际机床展览会在青岛国际博览中心开幕，来自国内外逾千家参展商带来各自先进的制造技术与装备，为当下新兴智能制造等领域提供切削加工、金属成形、数字化工厂、柔性生产线等行业加工及应用解决方案。

海洋牧场里的鲜甜“夏收”

新华社记者 郭翔

仲夏时节的辽宁省大连市长海县，蓝天与大海连成一线，阵阵海风带来清凉。“从7月下旬开始就进入‘夏收’最忙的时候，我得去看看今天养殖区捕捞出水的海胆质量怎么样。”长海县大长山岛镇小泡子村养殖户王锦驾驶着工作船，劈波斩浪驶向他的“海洋牧场”。

从6月下旬起，长海县迎来海胆的收获季，一枚枚鲜甜的海胆被从这片湛蓝的大海运往全国各地的餐桌。“今年海胆质量不错，‘夏收’估计能卖上1.2万斤左右，利润能有10多万元。”王锦从网箱中捞上几个海胆，打开后塞给记者品尝，“这种看着小小的马粪海胆是我养殖的新品种，口感甜润，而且营养价值高。”

45岁的王锦承包着约800亩海域，深耕牧渔十几年的他皮肤黝黑、身体健壮，“我过去主要养殖海参和生蚝，前两年转型试验养殖马粪海胆，去年第一次收获，效益不错。”

“大伙儿都在转型养殖高附加值的新品种。”王锦说，他的“邻居”从养殖二倍体生蚝转型养殖三倍体生蚝，效益翻倍增长。近年来，长海县转变渔业发展方式、

调整产业结构，不断引进新品种，渔业生产正在从数量型向质量型转变。

“前两天刚卖了1500斤马粪海胆，价格是每斤50元左右，我觉得随着大城市餐饮消费市场转暖，后续价格还能回升一些。”王锦边和工人们清理网箱上的附着物边说。虽然今年马粪海胆的价格不如去年，但处于转型阶段的王锦依然信心十足，“经过了两年试验性养殖，我们技术越来越成熟，马粪海胆质量越来越好，好货就不愁卖不上好价。”

“马粪海胆在国内大规模养殖不久，在大城市的高端餐饮店深受欢迎，市场非常广阔。”一直紧盯市场走势的王锦在今年春天决定进一步扩大养殖规模，“总共投入了240万元，主要用于购买苗种、添置网箱。”为了解决资金难题，他从中国农业银行大连长海支行办理信用贷款，“30万元的‘惠农E贷’，银行上门办理，年息才4%左右。”

“这是今年春天投的苗，现在看长势不错。”王锦又用小刀打开了几个马粪海胆，笑着说：“明年这个时候估计能收获10万斤马粪海胆。”

我国地表年平均气温呈显著上升趋势

新华社北京8月3日电(记者 黄垚)

中国气象局3日发布的《中国气候变化蓝皮书(2022)》显示，气候系统的综合观测和多项关键指标表明，全球变暖趋势仍在持续。2021年，全球平均温度较工业化前水平高出1.11℃，是有完整气象观测记录以来的七个最暖年份之一。1951年至2021年，我国地表年平均气温呈显著上升趋势，升温速率为0.26℃/10年。

据国家气候中心副主任袁佳双介绍，近20年是20世纪初以来我国的最暖时期。2021年，我国地表平均气温较常年值偏高0.97℃，为1901年以来最高。蓝皮书指出，1901年以来的10个最暖年份，除1998年，其余9个均出现在21世纪。

蓝皮书显示，1961年至2021年，我国各区域地表年平均气温均呈显著上升趋势，且升温速率的区域差异明显。青藏地区增温速率最大，平均每10年升高

0.37℃，华北、东北和西北地区次之。

我国地表年平均最高气温和最低气温在1951年至2021年均呈上升趋势，且年平均最低气温上升趋势更为显著。2021年，我国地表年平均最高气温较常年值偏高1.01℃，与2007年并列为1951年以来最高；年平均最低气温较常年值偏高1.2℃，也为1951年以来最高。

蓝皮书指出，1961年至2021年，我国平均年暖日数呈增多趋势，平均每10年增加6.0天，尤其在20世纪90年代中期以来更为明显。2021年，我国平均暖日数为81.3天，较常年值偏多37.6天，为1961年以来最多。

1961年至2021年，我国极端高温事件发生频次年代际变化特征明显，20世纪90年代后期以来明显偏多。2021年，我国共发生极端高温事件810站日，较常年值偏多530站日，其中云南元江、四川富顺等62站最高气温突破历史极值。

西藏：谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

新华社拉萨8月2日电(记者 陈尚才、吕秋平)记者从2日举行的“中国这十年·西藏”主题新闻发布会上获悉，党的十八大以来，西藏自治区深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，经济发展势头强劲，中华民族共同体意识进一步铸牢，生态环境持续优良，祖国西南边陲和谐安宁。364万多西藏儿女正携手奋进，建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化西藏。

西藏自治区党委书记王君正说，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作，习近平总书记亲临西藏考察，多次对西藏工作

出重要指示，确立了新时代党的治藏方略，为推进新时代西藏长治久安和高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

王君正介绍，西藏坚持服务和融入新发展格局，加快推进高原经济高质量发展先行区创建，地区生产总值由2012年710亿元增长至2021年2080亿元，年均增长9.5%，清洁能源、高新数字、文化旅游等“七大产业”快速发展。这10年，西藏62.8万建档立卡贫困户全部脱贫，农牧民人均可支配收入增长近2倍、达到16935元，城镇居民人均可支配收入增长1.5倍、达到46503元；15年公费

教育全面实施，高校毕业生就业率保持在95%左右，教育、医疗“组团式”援藏工作不断深化，人均预期寿命提高至72.19岁。

西藏加快推进民族团结模范区创建。这10年，西藏立法保障民族团结，出台实施《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》，不断构筑民族团结工作创新和保障体系，涌现出全国民族团结进步模范集体140个、模范个人189个，拉萨等5地市创建为全国民族团结进步示范地市。

这10年，西藏加快推进国家生态文明高地建设，统筹山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，全区